
2022. február 21-én a PTE BTK szociológia alap-
képzés I. évfolyamos hallgatói csoportja tereplá-
togatásra érkezett a Magyar Máltai Szeretetszol-
gálat Hősök terei Jelenlét programját működtető 
szociális munkásokhoz, hogy a Terepkutatás 
kurzus keretében megismerjük a telep törté-
netét, és az ott zajló szociális munkát. A Jelen-
lét programot a Magyar Máltai Szeretetszolgálat 
hozta létre válaszul az egyes régiók és városi 

kerületek leszakadására. A munkaprogram a 
társadalom peremére szorult, elmaradott tele-
püléseken élő emberekért indult. Az elmúlt tíz 
év során már az ország számos területén indult 
Jelenlét program, melyet a 2019-ben indult Fel-
zárkózó települések program keretében mintegy 
300 hátrányos helyzetű településre terjesztenek 
ki. Az egyik első helyszín volt a pécsi György-te-
lep ahová az évfolyamunk látogatott, de más 

 Andrew C. Rouse, az Angol Nyelvű Irodal-
mak és Kultúrák tanszék nyugalmazott oktató-
jának az angol balladairodalmat célzó kutatásá-
nak eredményeként egy tanulmánya jelent meg 
a lengyel Transfer. Reception Studies című folyó-
iratban „The Words ‘Laughter’ and ‘Laugh’ in a 
selection of The English and Scottish Popular 
Ballads” (2021) címmel. Mindemellett fáradha-
tatlanul dolgozik a SPECHEL angol-magyar kul-
turális egyesület elnökeként és a Simply English 
nevű zenekarával. Számos koncertet, konferen-
ciát, tanulmányi versenyt, kiállítást szervez, va-
lamint kiadványt szerkeszt az angol kultúra és 
irodalom népszerűsítése céljából felnőtteknek 
és gyerekeknek egyaránt.

 Albert Noéminek januárban jelent meg ta-
nulmánya „’Like People in a Book’: Jack and a 
Modern-Day Captivity Narrative” címmel. A Di-
versity and Narration in Writing: The Novel című 
tanulmánykötet, amelyet Mudriczki Judit, Oszt-
rolucky Sarolta és Horváth Kornélia szerkesz-
tett, a Cambridge Scholars Publishing kiadónál 
jelent meg 2022 januárjában. A kötetben többek 
között olyan irodalmárok taglalják a regényiro-
dalom kulcskérdéseit, mint Mieke Bal, Bókay 
Antal, Séllei Nóra, Kulcsár-Szabó Zoltán, Yuliia 
Terentieva, Kappanyos András és sokan mások.

 Jadranka Zlomislić (J.J. Strossmayer Univer-
sity of Osijek) vendégoktató nyilvános előadást 
tartott ″American Literature and Culture in the 
European Context: Cody McLain Brown’s Chas-
ing a Croatian Girl: A Survivor’s Tale″ címmel 

Szélpál Lívia adjunktus Explorations in Amer-
ican History című kurzusán 2022. február 24-én. 
Jadranka Zlomislić és Szélpál Lívia egy közös 
kutatásban vesznek részt American Literature & 
Culture in the European Context címmel az eszéki 
székhelyű Center for North American Studies 
(CNAS) kutatóközpont keretén belül, amely ku-
tatás a J.J. Strossmayer University of Osijek és 
a Pécsi Tudományegyetem közötti kapcsolatot 
is erősíti. A kutatás kezdeti eredményét egy kö-
zös prezentációban fogják előadni a 2022. szep-
tember 9-10-én megrendezésre kerülő Breaking  
Ste re o  types in American Popular Culture című 
konferencián a Croatian Association for Ameri-
can Studies (CAAS), Centre for Popular Culture, 
and Center for North American Studies (CNAS) 
szervezésében.

Albert Noémi
Angol Nyelvű Irodalmak és Kultúrák Tanszéke
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városokban, többek között Esztergomban, Mis-
kolcon, Veszprémben, illetve az ország számos 
kisebb településén is működik a program. Alap-
ját az intenzív terepi szociális munka képezi, 
melyet a települések lakosainak segítségével fel-
állított diagnózisok szerint folytatnak az MMSZ 
munkatársai.
 Pécs keleti városrészében, György-telepen 
2007 óta van jelen a Magyar Máltai Szeretetszol-
gálat. A vendéglátó szociális munkások: Baricz 
Kata, Szendrődi Brigitta, és Orsós Anita beszá-
molója alapján az egykori bányásztelepülésen 
végzett felmérések után először gyermekfog-
lalkozásokkal és adománygyűjtéssel segítettek 
a munkatársak a rászorulókon. 2008-ban a lak-
hatási helyzet rendezésére került a hangsúly, 
mivel a lakosok 90%-ának nem volt bejelentett 
jogcíme, így ezek rendezése vált az elsődleges 
feladattá. Ennek következő lépcsőjeként 2013-
ban benyújtottak egy lakhatási pályázatot, ezen 
felül az első lakásfelújítások is elkezdődtek a 
TIOP (Társadalmi Infrastruktúra Operatív Prog-
ram), később a Dél-Dunántúli Operatív Program 
pályázati forrásai segítségével. A felújított bérla-
kásokba egy feltételrendszernek megfelelve (pl. 
adósságkezelési programban való részvétel) le-
hetett beköltözni. Emellett pedig a TÁMOP (Tár-
sadalmi Megújulás Operatív Program) keretein 
belül olyan képzéseket indítottak, ami segítette 
a lakók munkaerőpiacra való integrálódását.

 A szociális munkások tapasztalatai szerint a 
lakókörnyezet megváltozása átalakulást hozott a 
családok életében: az akut lakhatási problémák 
háttérbe szorulásával felbukkantak a családi 
élettel, párkapcsolattal kapcsolatos problémák, 
amelyek korrigálása sokkal nehezebbnek, és 
lassúbbnak bizonyult. Ennek kezelésére szin-
tén egy hosszútávú projekt lett volna alkalmas, 
de sajnos 2016-ban a MMSZ csapata elkerült a 
területről. A szociális munkások távozása csa-
lódottságot és kiábrándulást hozott, a korábban 
rendszeres közösségi események és munka-
csoport-találkozók elmaradoztak. Ezt súlyosbí-
totta a pár évvel később felbukkant COVID-19 
járványhelyzet, ami még inkább szétzilálta az 
éppen csak összekovácsolódó közösséget. A 
nemrég újrakezdett szociális munka jelenleg a 
fenti problémákat igyekszik kezelni, miközben 
további lakások felújítása várható.
 Nekünk, elsőéves szociológia szakos hallga-
tóknak részben sokkoló volt testközelből talál-
kozni egy rideg valósággal, amely szeparáltan bú-
jik meg a város szélén; másrészt lenyűgöző volt 
látni, hogy milyen odaadással és elhivatottsággal 
dolgoznak a szociális munkások ebben az em-
berpróbáló környezetben, ahol a végtelen ener-
gia és türelem segítségével kicsiny és törékeny 
közösséget sikerült kialakítani, ami nélkülük, a 
folyamatos jelenlét nélkül a semmibe foszlana.

Novák Noémi és Fekete Kornél 
Szociológia BA I. évfolyamos hallgatók
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